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AMANTHZEIZ NPOZOMOIQZHZ XHMEIA OEBPOYAPIOZ 2025
OEMA A

Al. (y) Aev yvwpiloupue to pH tou dtavpatog HCOOH, e to omoio yivetal n avapeiEn,
WOTE va ByAAOUUE CUUTEPATHAL.

A2. (B) CHsCH2(OH)CH; + 4, + 6NaOH — CH3COONa + CHIs + 5Nal + 5H,0

(B) H otaBepa tayvtntag¢ k O6ev petafalietalr otav petafalilovial ot
OUYKEVIPWOELG TWV avTdpwvtwy (Ue mpooBnkn i adaipeon mol unod otabepd Gyko).

A4. (a) A%F: 252 252 2p® 352 3pf 3d10 452 4p> — A: 252 252 2p® 352 3p°® 3d10 452 4pb 5st
(a) P p*3d™ 45" 4p” > P P P
4271 4p> TL T T

A5. (B) Exet pukpoOTepn tpoOTUTIN eVOOATiA OXNUATIOMOU.

OEMAB

B1. a) (A) Oudstepa StaAvpata: €xouv idlo pH = 7 (25°C) aAAd Sev €ival LOOTOVIKA:
KCl — K* + CI” CaCl, — Ca?* + 2Br~

0,iM 0,1M 0,1M - C;=0,2M 0,1M 0,1M 0,2M

-C2=0,3M #= C1= Ty # N1.

B) (A) Aev urtapyxetL a€pLo avtLdpwV KoL CUVENIWGE N LETABOAN TNG tieong Sev emnpedlel
NV TaxLTNTO.

v) (A) 2ta H; 0 epdavitetan E.K.I.
H,0
. NH4C|—>NHI +><]<, NHI+H20\_—‘ NH3+H30+

H,0O
- CH3NHsCl —— CH,NHZ +><- , CHsNH# +H,0 = CH;NH, + H;0*

6) (A) H evépyela evepyomoinong tng avtiotpodng HELWVETAL KATA TO (8l0 00O, OXL
KaTA To 1610 mooooto. Avadépetal oe SLadopETLKA APXLKN EVEPYELA EVEPYOTIOLNONG.

B2. a) Zupnvkvwon: C;V; =C,V, = C,V; = C2 = (C, =10C;

1" nepintwon: to 0§ HA eivat toxupo (HA + H,0 — A~ + H;0%)

CM CM CM



[H;0%], = C> =10C: = 10[H;0%]; = -log[H;07], = -log10[H;0%], =

= pH; = -log[H;0%]; - log10 = pH, = pH1—1 (amoppintetal)

2" nepintwon: 1o o£V HA eivat acBevég ( (M) HA + H,0 = A~ + H;0™)
I.I C-x X X

[H;0*], = \/Ka-C; = \/[Ka-10C; = V10 /Ka-C; = V10 [H;0*]; =

= -log[H30%], =-logv10 [H;0%]; = pH, = -log[H;0%]; - logvV10 =

1
= pH2 = pHi1 - log10z = pH; - % log10 = pH; - % = pH1 - 0,5 (6€kT0)
Tehwka: HA aoBeveg ou.
, n
B) Apaiwon:n=otab., VT = C= v l
- loxvet: [H30*] = VKa-C
Ka = otaB ylati T= otab. pe apaiwon [H;0%] !
cl

l’lH30+ = [H30+]V

[H;0%] 1 Ny, o+; (6&v yvwpiloupe, mape pe a)
Al
S [
oxbet o= [
; / Novr,  Mhzot
Ka = ota ylati T= otab. pe apaiwon al, a=——=——

Napy.  Dapy.

cl Ngpy. =0T00. | = Ny o+ T

B3. a) Kat oL 6o evwoelg epdavilouv 1610 idog Slapoplakwyv Suvapewv Slacmopdg,
SunoAou-6umolou kat Seopou H. Me (6lo Mr oxupotepeg Stapoplakeg epdavidovral
HETAEL TWV Hoplwv Tou 0EE0C ULOG KAl OTO LOPLO TOU UTIAPXOUV TTEPLOCOTEPA ATOUA
(1 dtopo H kat 2 dtopa O oto kapBogUALo) mou oxnuatilovv deopol H Evavtl Tng
oAK0OANG (1 atopo H kat 1 dtopo O oto udpofuALo). loxueL:

“600 avédvetal n LoxLG Twv Slapoplakwyv = avédvetal kat to 2.Z2”
CH3CH2CH,0H < CH3COOH (w¢ 1tpoc TV toxy) = 2.Z(CH3CH2CH20H) < 3.Z(CH;COOH)

Juvenwg otn $pLaAn A Bpiloketal to ofu CH3COOH kal otn ¢LaAn B Bpioketal n
CH3CH,CH,0H.



B) Mg tnv xprion tou MeXAPETpoU 0 doltnTr¢ Bpilokel To pH NG KABE PLAANG. ITn
dLAaAn mou to pH eival pikpotepo tou 7 Bpioketat To StdAupa tou CH3COOH (6€&wvo
Stahupa):

. CH3COOH + H,0 = CH,C00~ + H50*
- H,0 + H,0 = H;0* + OH~
X X
Apa: [H30%],, > [OH ]y,0 = pH < 7 (25°C)

EVW O€ auTh mou eival (oo pe 7 Ppioketatl to Stdlupa tn¢ CH3CH2CH,OH (moAu
000evng NAekTPoAUTNG, Sev oxnUATilel LOVTIKO SLtaAupa katl To pH kabopiletal povo
OTtO TOV QUTOLVTLOMO TOU VEPOU.

- CH3CH2CH,OH + H,0 2 CH;CH,CH,0~ + H;0%
*H20 + H,0 = H30% + OH™

y y
Apa: [H30%]y,0 = [OH ]g,0 = pH =7 (25°C)

B4. A) 1. 34Ge: 152 252 2p® 352 3p® 3d1° 452 4p? — 4N nepioSog

Juvenwg to A Bpiloketal otnv 4" meplodo Kal HLag Ko EXEL TNV LEYAAUTEPN aKTiva TNG
neplodou, Oa ival aAkaAlo pe Sopn e€wteplkAg otiBadag: 4st (n aktiva avfavetal
TIPOG T APLOTEPA O€ pia tepiodo). Omote A: 152252 2p® 352 3pf 45! — 7, = 19.

2. Epooov 1o I oxnuatilel ovtkn évwon O pe to O eival pétoAo pe AplBuo
Oteibwong +2. Aviikel dnAadn otnv IIA opdada tou meplodikou Ttivaka (2 NAeKTpoOVIA
otnv ewteptkn otBdda pe téon va ta artoBaAAet). Omdte I 152252 2p8 352 — Zr = 12.

3. H nAekTpapvnTIKOTNTO AUEAVETOL OO0 KLVOU LOOTE TIPOG Ta SEELA KAl TTPOG TAL TTAVW
otov TteplodLko mivaka (§ev cupumepAABAVOVTAL TOL EUYEVH QEPLA). ZUVETIWG TO TILO
NAEKTPAPVNTLKO oTolxelo BplokeTat otnv VIIA opada kat otnv 2" neplodo (ta ahoyova
gekvoLv amo tnv 2" neplodo). Tuvenwg to {NTOVUEVO EUYEVEG AEPLO BPLOKETAL OTNV
2" ntepiodo kat otnv VIIIA opdda kat €xet Sopn: 1s22s? 2p® — 7, = 10.

B) Mpodavwg to euyeveg aéplo A piag Kal Bploketal o de€Ld Kal Mo mavw otov
TEPLOOIKO Ttivaka amod ta uroAouta otolxeia (dopd katd tnv omoia avfavetal n
EVEPYELOL TIPWTOU LOVILOMOU). ZUuyKekpluéva n dopr) euyevoug aepiou elval n
otaBepotepn Sourn PE AMOTEAECUA va amalteltol TOAU PEYAAN €VEPYELA WOTE VAl
kataotpadel n dour auth kat va anoPfAnBel To MPWTO TLO XAAXPA CUYKPOTOU LLEVO

NAEKTPOVLO amo Tov mupnva. Katt avtiotolxo Sev LoxUeL yla To HETaAAa A kal I,



OEMAT

. a) (A) &ivet aloyovodopuikr, apa eivar t™¢ popdng: CsH7CHCHs kot
(B)CsH,COONa OH

CH3

(F) CsH1o (A) CsH110H: 3° aAkooAn (6ev ofeldwvetal) — CH3-C-CH,CH3
OH

Juvenwg (A) CH3-CH - CH-CH;  (B) CH3-CH-COONa () CH3-C=CH-CH;
CHs OH CHs CHs

H (A) wg 3° aAkooAn mpokumtel pe mpooOnkn Grignard (E) og ketdvn (K) n omolia Sivel
aAoyovodopuikn. Me Baon tnv popdn ¢ (A) €xoupe SVo Suvatolg cuvduaououc:

i) (K) CHsCH,COCHs (E) CHsMgCl
AMN\Q to Grignard mpoépytatl amnod 1o aAkévio (0) CyHay, v = 2 (amopplntetal)
ii) (K) CHsCOCHs (E) CHsCHaMgCl (@) CH2=CH> (Z) CH3CH,Cl (AEKTH)
(A) CHsCOONa (M) CHsCOOCH-CHs
H H
B) i) H—CsP® —CsP* — CsP® —H
H or H

To dtopo C tou kapBovuliou sudavilet uBptdlopd sp? (ywvia C— C— C: 120°) kot ta
AaA\a U0 atopa avBpaka cuvdEéovtal APECA UE AUTO, dpa OAa Ta ATtoua avBpaka
Bplokovtal oto 1610 enimnedo.

ii) Nat: to atopo O tou kapPovuliou pe atopo H tou H,0.

2. a) 2NHz(g) + 3CuO(s) — Na(g) + 3Cugs) + 3H20¢)
*N:A.O T amod -3 (NH3) = 0 (N2) = N: ofeldwvetat = NHs: avaywyko.
-Cu: A.O ! amod +2 (CuO) — 0 (Cu) = Cu: avayetat = CuO: o&eldWTLKO.

B) (mol) 2NH3() + 3CuOys) — Nagg) + 3Cu(s) + 3H20¢)

apx. 0,2 X - - -
avt./map. -2y -3y +y +3y +3y
t=10sec |0,2-2y  x-3y v 3y 3y



_ 20

-2y = 00 0,2=2y=0,04 = y=0,02mol < 0,1 (6ekTt0)
02-2y 0,2
U __ LAINHs] 1705 "os M yM _002M_, . ,3M
M(0-10sec) ™ "5 At " 2 10-0 sec 5sec 5 sec sec
UnH = M
) UM(0—>105ec) = > =y UNH3 = 2UM(0—>10$ec) =8107° sec

¥Y)  (mol) 2NH3z(g) + 3CuOys) — Ny + 3Cu(s) + 3H20¢e)

opXx. 0,2 X - - -
ovt./map.| -0,2 -0,3 +0,1 +0,3 +0,3
t=ty - x-0,3 0,1 0,3 0,3

0,2
- t=0: [NH3] = - 0,4M, [N2] = OM

0,1
* t=1t,: [NH3] = OM, [N3] = E =0,2M

c(M) [CuO]
0,4 | [NHs]
0,2 [N2]

0 ty t (sec)

0,02
6) Aev eival duvatd: ota npwta 10sec (0-10sec) n [N2] av€avetal and OM oe o5 -

0,04M 6nAadn kata 0,04M. Ta emopeva 10sec (10-20sec) dev av€avetal kata 0,04M
(n ouykévipwon mpolovtog auvéavetal pe ¢Bivovta pubuod) alda Ayotepo. OmoTe n
teAkn [N2] Ba €xel TLun avapeoa otn 0,04M kat 0,08 M.

€) To HCl (0&V0) avtidpad pe tnv NHs (Baon): HCI + NH3 — NH4CI.

Onote: nyy, 4 (V= otab.) = [NHs] | (avtidpwv) = U | (yLati pewwvetal to mocooto
TWV AMOTEAECUATIKWY GUYKPOUCEWV).

3. a) ® HBr + H,0 — Br~ + H;0%, AH;

e HA+H,0 = A~ +H3;0%, AH,

B) Kaw otig SUo mepumtwoelg mpokeLtatL yio evooBepun avtibpaon (0Aeg oL avidpAaoeLg
lovtiopoU eivat evboBepueg). Emeldry to HA eival acBevég ofl, amatteital moood
EVEPYELOG YLOL TOV LOVTLOMO TOU. ZUVETIWG LoXVEL: AH, > AHj.



Edooov petadépetal Bepuotnta amnd 1o neptBariov (vepd) mpog tnv aviidpaon, n
Bepuokpaocia kat Twv dvo Stalvpdtwy Ba eival pikpotepn Twv 25°C. Mikpotepn amo
TIg 8Vo Ba elvatl tou doxelou B Omou mpaypartomnoleital petadopd peyoAUTEPOU
moooU BepuodtnTag.

y) - AldAupa A1 HBr (Lovtiko) 0,5M

HBr + H,0 — Br™ + H;0%

0,5M 0,5M 0O05M - C;=05M+0,5M=1M
- AtdAupa Az HA (Lovtiko) 1M

(M) HA+ H,0 2 + A™ + H307

I 1—x X X

310 TeAKO StdAuvpa: Co = (1=x)+x+x=1+x>C; = 1M = 10 GALVOUEVO TNEG WOUWONG

napatnpeital anod to Stahupa A; pog to StaAupa A;.

6) H oxupn Baon NaOH Ba avtidpdaoel mpwta e TO LOXUPO 0L HBr.
(mol) HBr + NaOH — NaBr + H,0
apx.| 0,1 0,25 -

avt./map. | -X -X +X

teA. 1 0,1-x 0,25-x X

(mol) HA + NaOH — NaA + H;0

apx. | 0,2 0,25-x -
avt./map. | -y -y +y

tel. | 0,2-y 0,25-x-y y

- H Baon NaOH e€oudetepwvetal mARpwe: 0,25 —-x—y=0=x+y=0,25 (1)

n 01-x _ +
“A3:HBr C3=—-= M HBr + H,O — Br~ + H3;0
Vs 04

Cs Cs G

0,1—
pH=1=[H;0*]5=C3=0,1M = O—X =0,1 = x = 0,06mol

)



(1) =0,06+y=0,25=y=0,19 mol

0,19
2.100% = -—100% = 95%.

ﬂ%(sEouSs‘tépmGHC Tov HA) = 0,2 0,2

OEMA A
Al.a)* Ag) — B, k=0,IM'min"! = U;=k=0,1 % = otab.

Tig — D + Eg), k=0,1min~! = U, = k[I]

1 M
Nnat=0: Uz(tzo) = k[r]t=0 =01 ElM =01 min *

Mat>0: Uz < Uyi=g) = 0,1 % = U;. Juvenwg n mpwtn avtidpaon 6a oAokAnpwOetl
ypnyopotepa.
B) Edbdoov n mpwtn avtidpaon mpaypatomnoleital pe otabepn taxutnta, LoXUEL:

M A[A] 0-1 1 )
UM(t=0-t,,) =U1=0,1 —= % EAt ' 01=- ¥ =0,1= ; =0,1 = ty; = 10min.

y) Npodavwg ty; = 10min < t,,
C(M)

1

—t

0 ty v2 t(sec)
A2. (mol) 2A(g) = B(g), AH
X1 X 0,5
uetafoin +0,4 =
ovt./map.| -2y +y
X.12 1x+0,4-2y 0,5+y

“X.l:ng =0,7=05+y =07 =y =0,2mol. Apa ta cuvoAikd mol Tou A Tou
avtédpaoav ival 2y = 2:0,2 = 0,4mol dnAadn loa pe Ta mol tou mpootéBnkav. Ouwg
AOyw TN mpooBnkng mocotntag A, ta mol mou Ba aviidpolvoav Ba Atav Alyotepa amnod
Ta mol ou mpootEBnKav (teivel va avalpeBel n petaBoln). Zuvenwg kot n avénon



¢ Bepuokpaciag euvoel tnv mpog ta defla katevBuvon, apa pe Baon tv Apxn Le
Chatelier, n mpog ta d&€ld avrtibpaon sivat evdoBepun.

A3. (A1): [OH™] = 101°[H;0%] ko

[OH™] = 10%°[H;0™]

Kw=10"% = [OH ] [H;0%] = 1074 > 10'°[H;0*]2=10"1 =
= [H;0%]?=1072* = [H;0*] = 10712M = [OH"] = 101°[H;0%] =101%- 10712 =

= [OH"] = 1072M

(M) CH3NH; + H,0 = CH3;NH$ + OH™

11 Ci1—x X X=10—2M
X : L oy’ L, 107 | )
Kbcngniny= g oy = ¢ = 4107 = = 4107 = = =410 =

= C1=0,25M (n1=C1V1=0,25-0,2 = 0,05mol)

(mol) CH3NH; + HCl — CH3NH;sCl
apx. 0,05 nz -

AIEPEYNHZH: pH; = 10 (Baowko StaAupa)

- 1" nepintwon: avtidpouv mMANpwc, mapaystatl CH3NH;Cl
CHsNHsCl 10, CH3NHf +Cl™ (C1I~ + H20 &, HCl: loxup0d o€D)
CH3NHJ + H,0 = CHsNH, + H30%

H.0 + H,0 = H30% + OH™

Y N
Apa: [H30*]5y. > [OH™]yy,0 = pH < 5 (25°C) (6§1vo Stahupa: AMOPPINTETAI)

- 2" nepintwon: neplooeVel HCI, mapayetatl CH3NHsCl

H,O0
CHsNHsCl —— CH;NHE + CI=  (CI™ + H20 &, HCl: oxupd o€0)

CH;NH{ +H,0 = CHsNH,+ H;0*



HCl+ H,0 — Cl~ + H30*
H,0 + H,0 = H30* + OH™

Y Y
Apa: [H30%]5y > [OH™]y,0 = pH < 5 (25°C) (6§wvo Stahupa: AMOPPINTETAI)

- 3" nepintwon: (AEKTH) meplooelel CH3NH,, mapayetat CH3NHs3Cl (puBuiotiko: n
CH3NH; aoBeviig Bdon kot to CH;NHF eivat to ouluyEg tng ogv)

(mol) CH3NH2 + HCl — CH3NH3C|
apx.| 0,05 ny -
avt./map.  -n2 ) +n;

teA./0,05-n; - nz

0,05—n,
0,2

n
+ Ay [CH3NH,] = = Cpéone [CH3NHsCl] = [CH;NHF] = 0—22 = Cottoc

. . Kb _ K& o nmt _
OewpoUE OTL LoXVOUV: —HslH2) < 12 o —CH3MHE) 492

CBé(cnc CoEéog

0,05—-n,

Cpry
- Henderson: pHz = pHg, + log y = 10 = - logKa + log (,)1; =
o&éog E

10 10710 0,05—-n, 0 10710 0,05—n,
= log10™" =-log + log = log10-" + log =log
4 n, 4 n,

1 0,05—112 1 0,05_n2
- |OgZ= |0gn— ) Z= n— | n2=0,04m0|.
2 2



